Nem is tiint fel, hogy ennyire éhes vagyok. Hidba, sportolas kézben az ember
csak a gy6zelemre koncentral, nem foglalkozik egyéb fizikai sziikségleteivel. Valami
ilyesmi futott at Pistike agyan, mikor visszanézett a konyhabdél a még mindig
békésen StarCraftozé! tarsaira, kozben a gazrézsat piszkalgatva egy piszkos
konyhakéssel. Meg kéne nézni, mi van a hitében - gondolta, majd nagyot
s6hajtva elindult szemrevételezni az élelmiszertartalékokat, itkdzben a mosogatoba
pottyantva a konyhakést. A htitében két azonnal elfogyaszthatd dolgot talélt,
mindkettd valamiféle tejtermék és mindkettének ugyanaz a szépséghibaja: lejart
a szabatossaga.

Eppen csak belekostolva Pistike azt tapasztalja, hogy az egyik
savanyu, a masik pedig keseri. Milyen anyagok megléte vagy hianya
miatt lehet ez a kiilonbség? Ha megenné az egyiket, (val6sziniileg)
melyikkel jarna rosszabbul? (4 pont)

Mikézben gondosan mérlegeli a két tejtermék elfogyasztasanak karos hatésait,
a tobbiek a kovetkezd dolgot szamolgatjak meccs kdzben:

Ha két ember egymastol fiiggetleniil 1ép be este 11 és hajnal 1
k6z6tt a szerverre (a belépés idGpontja egyenletes ebben a kétoras
intervallumban) és mindketten pontosan 10 percig varnak a masikra,
mekkora eséllyel tudnak egymassal jatszani? (6 pont)

Pistike nehéz dontést hozott: inkabb nekidll f6zni valamit, ugyis éhesek
lesznek a tobbiek, ha vége a meccsnek. Mikozben az alapanyagokat valogatja,
eszébe jut az Gsrégi kérdés:

Melyiket ennéd meg inkabb: (nagyjabél azonos allapotil) 6z, vaddiszné,
rokatetem? Miért célszeriitlen ragadozok tartasa hasukért? Miért
nem szabad vadhiisbél kolbaszt t6lteni? (max. 5 pont)

Végeztek a tobbiek, ajanlkoznak b&szen segiteni. Egyikiik reklamal, hogy
ugye lesz vegetarianus meni is. Miutan lefutottak a szokasos tiszteletkérok (A
csirke ugye nem htis? De a hal méar biztos nem? Mi a helyzet a csigakkal? Féreg
a cseresznyében? Tojas? Tojas ha meg van termékenyitve? Csirkeembrié? Zold
szemesostoros? stb.) kiegyeznek egy adag finom gombapdorkoltben.

A képeken 8 gombafajt lathattok koztiik van egy haldlosan mérgezd a begéngyodltszéli
colopgomba (Paxillus involutus) de vannak ehetd fajok is pl. izletes varganya
(Boletus edulis), és vannak olyan fajok is amirél nem tudjuk... de feltételezziik
hogy ugyanolyan étkezési értékid mint a legkozelebbi rokona.
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A képek alapjan (interneten még talaltok képeket a fajokhoz ha a

latin nevére rakerestek) készitsetek egy mesterséges rendszert (csoportositsatok)
a fajokat kiilsG bélyegek alapjan (szinek, forma, termdréteg stb). (8

pont)

Kutatok elkészitették a DNS alapt rokonsagi kapcsolataikat ezen gombaknak
(ez lathato az evolucios fan).

Gastroboletus turbinatus Gt

e Boletus radicans Br

Boletus edulis Be

Gyrodon lividus Gl

pr— Paxillus involutus Pi

— Peragyrodon sphaerosporus Ps

Melanogaster variegatus Mv

Tapinella atrotometosa Ta

Az altalatok készitett csoportositassal ez miért nem egyezik meg?
Mi lehet ennek az oka? (2 pont)



A fitk elfelejtettek azzal szamolni, hogy bizony f6zés kdzben igencsak Gsszeesnek
a dolgok. Ekkor valakinek jott egy isteni Otlete: ha megmutatja a tobbieknek azt
a videdt a felrobbané dmbrascetrsl, néhdnyuknak biztosan elmegy az étvagya...

Keressetek videdkat a neten egy felrobbané ambrascetrsl?! Magyarazzatok
el 5-6 mondatban, milyen folyamatok eredménye amit latunk (erre
eddig 1 pont jar...)! Prébaljatok valamilyen egyszerii fizikai modell
felhasznalasaval megbecsiilni a tetem belsejében uralkodé nyomast!
(erre pedig még 7 pont)

Néhany jelenlévbdl ez a kelleténél hevesebb reakciokat valtott ki, egyikiik
utélag beismerte: talan tulzas volt gazporzsolGvel tdmadni az udvaron allo
hoemberre... A héember fura moédon reagélt a porzsolére: ahelyett, hogy
beleolvadt volna a kérnyezetébe, ahol a lang érte, picit feketedett, és fokozatosan
eltint.

Mi lehet az oka ennek? Miért lenne nehezebb 6sszehozni, hogy
egy miivészien megformalt jégszobor hasonlé sorsra jusson az olvadas
helyett? (4 pont)

Egyre éhesebben csak raszantak magukat a pizzarendelésre. Mikor megérkezett
a pizzafutar egy biciklivel, sikeriilt ugy fékeznie a vizszintes talajon, hogy a hatso
kerék éppen felemelkedett, az els§ pedig nem csuszott meg. Az egyszertség
kedvéért a bicikli kerekei a talajt 1.5 m tavolsagra érintik egymastol, a pizzafutarnak,
biciklinek és a pizzdknak a sulypontja 1.5 m magassdgban van, az elsé és hatso
kerék érintési pontja kozotti szakasz hats6 harmadolopontja f6lott.

Mekkora volt a pizzafutar gyorsulasa fékezéskor? (6 pont)

Viszont nagy banatukra a pizza ki volt hiilve. A tarsasag egyik tagja, aki
szeret feleslegesen okoskodni, egybdl fel is tette a kérdést:

-Mashol is kihilt volna?

-Fogd be és egyél!

-Hadd beszéljen, t6bb jut nekiink...

-Hol mashol?

-Példaul az trben...

-Hiilye vagy, az tirben nincsenek hiasimado pizzak!

-HANEM?

-Akkor emberek... azok mar csak ilyenek... ott vannak mindeniitt...

Mennyi idé alatt hilne ki egy ember az drben? (Végre jogosan
tehetnénk fel a vikuumot ill. a sirlédas hianyat. Azért tekintsiink

2 Ambrascet-tetem, minimalis emberi beavatkozas lehet. Amihez detonator kell, az NEM
minimalis beavatkozas!



még el mindenféle aprosagtdl, ami kellemetlen lehetne az illetének.)
(6 pont)

-Csodas! Tudsz még ilyen okosakat kérdezni, vagy ehetiink végre nyugodtan?
-Titeket nem hordtak allatkertbe az 6vodabol? NE HERGELD AZ...
-Persze!

»A kémidban egy vegyiilet tapasztalati képlete a vegyiiletet alkotd elemek
atomjainak legkisebb egész szamokkal kifejezett aranya.”® olvashatjuk tobb helyen
is, a tapasztalati képlet azonban sok esetben nem egyezik meg egy molekuldnak
az Osszegképletével. Erre egy gyakori példa az a szobah6mérsékleten szilard A
vegyiilet, mely 56,3 m/m% oxigént tartalmaz.*

a) Mi lehet ez a vegyiilet? Mi az 6sszegképlete és mi a tapasztalati képlete?

b) Rajzold fel egy molekulajanak a szerkezetét!

c) Elképzelhets-e mas olyan stabil oxid, melyet szintén csak a fenti oxid
atomjai alkotnak? Ha igen, akkor megegyezik-e ennek az Gsszegképlete és a
tapasztalati képlete?

A fenti A vegyiiletbdl 5,20 g-ot kb. 100 cm3 vizben oldottunk, majd az oldat
térfogatat 0,500 dm3-re egészitettiik ki.

d) Mekkora lett az igy kapott oldat pH-ja?®

e) Mekkora tomegii NaOH-ot kell adni az oldathoz, hogy a pH-ja 2,00
egységgel néjon?d

(az ot feladatrész Gsszesen 13 pont)

Ugyan a pizzdnak meg van az az elénye, hogy keveset kell utdna mosogatni,
de valamennyit csak kellett. Igy Pistike megtalalta azt a koszos konyhakést,
melyen a piszokréteg egyre vastagodott az élétdl a foka felé, és amellyel torténetiink
elején a gazrozsat piszkalgatta jo sokaig, majd a vizzel teli mosogatdba pottyantotta.
Miutén nagy nehezen megtakaritgatta, megdébbenve vette észre, hogy a penge
kissé hatrafele gorbiilt, és megvaltozott a kinézete is: hosszadban egy jol lathato,
ambéar kacskaring6s vonal vélasztja két részre, és a két részen méasképp néz ki a
fém...

Mi lehet a jelenség magyarazata? Hol és milyen eszk6zok elgallitasara
hasznaltak hasonlé technikat? (3 pont)

Lassan mindenki késziil6dott hazafelé. Soka van mér, teljesen felkelt a Nap
is. Egyszer még valakinek eszébe jut:

-Tudom mi hidnyzik!

-Mi?

-Csillog6 kovek! Mindenki szereti a csillogd koveket!

Shttp://hu.wikipedia.org/wiki/Tapasztalati k%C3%A9plet

4A feladata megoldasa sorin egy tizedesjegy pontossigra megadott atomtdmegekkel
szamoljunk!

5A szitkséges adatok a fiiggvénytablazatbol keressiik meg!

6 Az oldat térfogatvaltozasat hanyagoljuk el!



Milyen asvanyok /kézetek /barmi egyéb lathat6 a képeken? Indokolj!
(10 pont)

(Az 5 db kép kiilon talalhato)



